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Leistungen und Angebote des RhFV für unsere Mitgliedsvereine: 
 

• Der Rheinische Fischereiverband von 1880 e.V. tritt für seine rund 40.000 Mitglieder in NRW 

und bundesweit gegenüber Politik und Umweltverwaltung als starke Interessenvertretung ein: 

Als jüngste politische Erfolge können wir den Erlass des NRW-Landesumweltministeriums zum 

freien Angeln für Kinder unter 10 Jahren sowie zum Schnupperangeln für Jugendliche und 

Erwachsene feiern – ein klares Ergebnis unserer Verbandsarbeit! Dies ist für die 

Nachwuchsarbeit unserer Mitgliedsvereine eine wichtige Verbesserung. 

• Weiterhin bieten wir unseren Vereinen eine kostenlose Beratung zum Fischbesatz und die 

Bearbeitung der Anträge auf jährlichen Kostenzuschuss für Fischbesatz an (30 % oder 50 % 

Zuschuss, je nach besetzten Altersstadien). 

• Darüber hinaus stehen unseren Vereinen Fördermittel für sogenannte Biotopmaßnahmen (z.B. 

Röhrichtzonen, schwimmende Inseln) sowie für Schulungsmaßnahmen und 

Sondermaßnahmen zur Verfügung, die über den Verband und mit dessen Beratung beantragt 

werden können. 

• Das RhFV-Team aus drei Biologen und zwei gelernten Fischwirten steht Ihnen jederzeit für 

Fischbestandserfassungen (z.B. durch Elektrofischerei) sowie für Gewässeruntersuchungen 

(z.B. Baggerseeprogramm, Wasserchemie, Ertragsfähigkeit) und Ortstermine an Ihrem 

Gewässer zur Verfügung. 

• Die Geschäftsstelle des RhFV beantwortet Ihnen Fragen zum Fischereirecht, zu 

Pachtverträgen, zum Vereinsrecht oder bei Fachfragen der Fischerei. 

• Wir bieten unseren Vereinen weiterhin eine Reihe von Angeboten zur Jugendarbeit, organisierte 

Angelveranstaltungen, Anmeldung zu Gewässerwartelehrgängen sowie Führungen z.B. zum 

Wissenshaus Wanderfische. Über das FINNE-Projekt können Sie kostenlose 

Gewässerworkshops an Ihrem Vereinsgewässer oder bei uns buchen. 
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• Mit der RhFV-Info-Zeitschrift, der RhFV-Internetseite, einer jährlichen Info-Veranstaltung, 

Regionallehrgängen und auf der Angelmesse Duisburg werden die Mitglieder fortlaufend über 

aktuelle Fischereithemen informiert (inkl. Fortbildungen für Fischereiaufseher). 

• Der Schutz Ihrer Vereinsmitglieder ist durch die Versicherungen über den Landessportbund 

(LSB) sowie über den Deutschen Angelfischerverband (DAFV) gewährleistet; eine wichtige 

Sicherheit für den Vereinsvorstand und die Mitglieder bei allen Aktivitäten am Wasser und auf 

dem Weg dorthin (Unfallversicherung, Haftpflichtversicherung, Vertrauensschaden-

Versicherung und Rechtsschutzversicherung). 

• Die Mitgliedschaft im RhFV sichert dem Verein darüber hinaus die Sicherheit seiner 

Pachtverträge, da innerhalb des Verbandes Konkurrenzangebote satzungsgemäß nicht 

zulässig sind. 

• Der RhFV bietet seinen Mitgliedsvereinen eine Begleitung bei behördlichen Anfragen oder 

Vorgängen rund um seine Vereinsgewässer (z.B. landschaftsrechtliche Beschränkungen, 

Bewirtschaftungsfragen, Gewässerverschmutzung, Fischsterben). 

 

Bitte wenden Sie sich bei Anfragen gerne an unsere Geschäftsstelle, den 

Verbandsvorstand oder den Vorstand Ihres RhFV-Bezirks. Wir beraten 

Sie gerne oder vereinbaren einen Ortstermin bei Ihrem Verein oder am 

Gewässer! 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Warum sollten Vereine im RhFV organisiert sein? (5 Gründe)

 zusammen eine starke Vertretung für unsere Angler

(siehe Kopien in Kurz- und Langfassung mit unseren Leistungen)

Recht (Erfahrung, Beistand und Beratung)§§ Recht (Erfahrung, Beistand und Beratung)§§

Gemeinschaft (Solidarität, Austausch und gemeinsames Erlebnis)Gemeinschaft (Solidarität, Austausch und gemeinsames Erlebnis)

Öffentliche Stimme  (Lobby-Arbeit in Politik und Verwaltung)Öffentliche Stimme  (Lobby-Arbeit in Politik und Verwaltung)

Schutz (Versicherungen und Finanzierungen)Schutz (Versicherungen und Finanzierungen)

Wissen (Fischerei- und gewässerbiologische Fachleute)Wissen (Fischerei- und gewässerbiologische Fachleute)
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Der Rheinische Fischereiverband in Zahlen 

Unsere Leistungen sind zählbar 

Wir berichten hier mit einigen plakativen Zahlen über die Erfolge des RhFV in den 14 Jahren von der Fusion 
in 2004 bis zum Jahr 2018. Diese Ergebnisse werden durch viele ehrenamtliche Personen  in unseren Gremien 
und durch das angewachsene Mitarbeiter-Team in der Geschäftsstelle erbracht. Die Darstellung spiegelt nur 
einen Teil unserer Leistungen wider, aber es ergeben sich interessante Einblicke - nicht zuletzt auch in die 
positive Wirkung von Anglern und Gewässern in der Öffentlichkeit. 
 

30.000 Angler in RhFV-Vorbereitungskursen 
Pro Jahr haben von 2004-2018 zwischen 2.000 und 3.000 
Angler an den Vorbereitungskursen zur Fischerprüfung 
des RhFV teilgenommen. Diese Nachwuchsarbeit ist 
lebenswichtig für unsere Vereine und für den 
Fortbestand des Angelns im Rheinland und in NRW. 
 

5 Mio. Sportler im Landessportbund NRW 
Nur mit dieser Masse sind die guten Bedingungen der 
Sportversicherung machbar, mit der jeder gemeldete 
Angler einen vollen Versicherungsschutz genießt. Im 
RhFV wird dies jedes Jahr in vielen Fälle genutzt und ist 
zu unserem Schutz extrem wichtig. 
 

Über 50 Ehrenamtler im RhFV tätig 
Mit viel Engagement setzen sich der Verbandsvorstand, 
die 16 Bezirksvorstände, der Jugendvorstand, das 
Verbandsgericht, der Justitiar, der Schlichter und die 
Kassenprüfer für unseren Verband und seine Mitglieder 
ein. Ohne diese Beiträge wären die Leistungen des RhFV 
und der Zusammenhalt für unsere Sache nicht machbar. 
 

Bisher 6.600 Teilnehmer an unseren FINNE-Workshops 
Über das FINNE-Projekt (Fischwelt in NRW neu 
entdecken) mit der Stiftung Wasserlauf bieten wir als 
RhFV im Wissenshaus Wanderfische oder vor Ort an 
Ihrem Vereinsgewässer mehrere Gewässer-Workshops 
an. Nutzen Sie unser beliebtes Angebot für Schulen aus 
der Nachbarschaft oder eigene Jugendgruppen. 
 

Rund 500 Befischungstage an unseren Gewässern 
Unser Team aus Biologen und Fischwirten führt für 
unsere Mitgliedsvereine Befischungen im Rahmen des 
Mitgliederservice kostenlos durch. Daneben erfolgen 
Bestandserfassungen im Auftrag von Städten und 
Verpächtern sowie im Rheinprojekt am Hauptstrom und 
an Auengewässern. Pro Jahr leistet unser Team in diesem 
Rahmen 30 bis 40 Befischungstage (bis zu 100 
Manntage). Die umfangreichen Gewässereinsätze im 
Wanderfischprogramm kommen noch hinzu. 
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Bisher 111 RhFV-Vereine im Untersuchungsprogramm 
Die umfassende Gewässeruntersuchung mit Wasser-
analysen, Nährtiererfassung und Ertragswertberechnung 
unter Leitung von Heiner Kreymann wird über die 
Landwirtschaftskammer gefördert und steht unseren 
Vereinen zu einem sehr geringen Eigenanteil (unter 12 %) 
von pauschal 500 Euro zur Verfügung. Der Befischungsteil 
durch den RhFV ist kostenlos. Die Förderung ist bis 2020 
bereits gesichert. 
 

12 Angestellte in der RhFV-Geschäftsstelle 
Mit 11 Angestellten in der Geschäftsstelle des RhFV, plus 
einer Angestellten bei der Stiftung Wasserlauf sind 12 
Angestellte  für unsere Angler im Einsatz. Einige sind nur 
in Teilzeit oder Minijob tätig. Umgerechnet handelt es 
sich beim RhFV um 6,9 Stellen (davon 4,3 aus 
Projektförderung). Tätig sind Biologen, Fischwirte, 
Bürokräfte und Kräfte der Umweltbildung. Daneben sind 
in den Projekten von RhFV und Stiftung bis zu 15 
Honorarkräfte im Einsatz. 
 

120.000 Angler im Fischereiverband NRW 
Über unseren Dachverband in NRW benennen wir auf 
Grundlage des Landesfischereigesetzes im Rheinland die 
Fischereiberater, die Mitglieder der Prüfungsausschüsse 
zur Fischerprüfung sowie die Vertreter der Fischerei in 
den Landschaftsbeiräten. Über den FV NRW sind wir 
zudem im Fischereibeirat beim Landesumwelt-
ministerium und bekommen von dort auch unsere 
Förderungen aus der Fischereiabgabe für Fischbesatz, 
Aus- und Fortbildung und unsere großen Projekte. 
Insgesamt gibt es rd. 250.000 Angler in NRW, wobei wir 
auch für die Rechte der Nicht-Organisierten eintreten. 
 

520.000 Angler im DAFV stehen zusammen 
Der RhFV ist Mitglied im Bundesverband DAFV, der die 
Interessen der Angler bundesweit und mit der European 
Anglers Alliance (EAA) bis auf EU-Ebene vertritt. Über die 
Leistungen und neuen Strukturen des Bundesverbandes 
haben wir in jüngster Zeit mehrfach berichtet. Wir 
plädieren daher für einen solidarischen Verbleib im 
Bundesverband auch über 2018 hinaus, auch wenn dies 
mit einer Beitragserhöhung beim RhFV verbunden ist.  
 

Rund 200 Tage Gemeinschaftsfischen beim RhFV 
Beim RhFV, in der RhFV-Jugend und in vielen Bezirken 
werden jedes Jahr Gemeinschaftsfischen durchgeführt, 
oftmals geteilt als Fließwasser- und Stillwasserfischen. 
Pro Jahr laufen so im Durchschnitt 12-16 Tage Fischen. Im 
Sinne des Zusammenhaltes, des Kennenlernens unter 
Anglern und der verschiedenen Gewässer im Rheinland 
sind diese Veranstaltungen für uns so wichtig. 
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Geschätzt 10.000 Lachse zurückgekehrt 
Seit Beginn der Lachs-Wiederansiedlung in NRW haben 
wir bisher rd. 4.800 Lachse gefangen. Da die Erfassung bei 
weitem nicht vollständig ist (max. 50 %) wurde im Jahr 
2017 nach aller Wahrscheinlichkeit die 10.000er-Marke 
überschritten. Ein toller Erfolg für unser Vorzeigeprojekt 
im Gewässerschutz. 
 

25 Verbandsgewässer 
Von der Rurtalsperre in der Eifel (Pächtergemeinschaft), 
über Fließgewässerabschnitte, mehrere Rhein-Häfen, 
städtische Parkgewässer bis hin zu großen Abgrabungs-
gewässern wie dem Tenderingsee oder den Xantener 
Seen hat der RhFV viele Verbandsgewässer, die von 
einem einzelnen Mitgliedsverein nicht bewirtschaftet 
werden können. Nutzen auch Sie als Verein die 
Möglichkeiten, die der RhFV hier bietet. 
 

500.000 Euro Projekt-Förderung pro Jahr 
Der RhFV erhält gegenwärtig über 400.000,- Euro an 
Fördermitteln für die großen Gewässer- und Artenschutz-
projekte, die wir mit unseren Biologen und Fischwirten 
durchführen. Über die Stiftung Wasserlauf laufen weitere 
große Förderprojekte, wie z.B. das FINNE-Projekt bis zum 
Jahr 2021. Die Angebote der Projekte erweitern das 
Service-Angebot für unsere Mitgliedsvereine und 
verbessern die öffentliche Wahrnehmung der Angler als 
Gewässerschützer. 
 

Mehr als 200 öffentliche Aktionstage 
In jedem Jahr führt der RhFV mehrere öffentliche 
Veranstaltungen durch, die über Fischerei und Gewässer 
informieren. Hierzu gehören z.B. unsere eigene Info-
Veranstaltung im November, die Messe Duisburg, das 
Olympic Adventure Camp in Düsseldorf, der Tag der 
Fische, das Lachsfest NRW, die Maifisch-Events am Rhein, 
Besatztermine mit Schulen und weitere Termine. Pro Jahr 
sind dies im Durchschnitt 15 Aktionstage, über die oft 
auch in Presse und Rundfunk berichtet wird. Ab 2018 
kommen noch drei Regionalschulungen pro Jahr hinzu. 
 

Über 2,5 Mio. Aale für Rhein & Nebenflüsse in NRW 
Mit europäischen Fischereifördermitteln und NRW-
Landesmitteln hat die Fischereistelle in Albaum (LANUV) 
zur Unterstützung des Aalbestands seit 2010 junge Aale 
(Farmaale) in den Rhein und einige Zuflüsse besetzt. Im 
RhFV-Verbandsgebiet profitieren wir von dieser 
Bestandsförderung von der Eifelrur, über Schwalm und 
Niers bis hin zu Ruhr und Sieg. Auch hier zeigt sich, wie 
wichtig es ist, eine Landesfischereistelle zu haben. 
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Rund 12 Mio. junge Maifische für den Rhein 
Der RHFV arbeitet seit 2008 mit vielen Partnern am Rhein 
an der Wiederansiedlung des Maifischs. In den letzten 
vier Jahren wurden bereits 665 laichbereite Rückkehrer 
im Rhein registriert. Auch das nächtliche Laichen und 
Naturbrut wurde schon festgestellt. 

 

1.000 plus X laufende Service-Leistungen pro Jahr 
Die Mitarbeiter/innen der Geschäftsstelle und die 
Fachreferenten des Vorstands leisten umfangreiche 
Dienstleistungen für unsere Mitgliedsvereine. Dazu 
gehören Ehrungsanträge (300-400 pro Jahr), Versand von 
Marken und Sportfischerpässen (500 Vorgänge p.J.), 
Materialversand (200-400 p.J.) sowie die täglichen 
telefonischen Beratungen und die Vorort-Termine bei 
Vereinen sowie die Begleitung bei Behördenterminen. 

 

Rund 840 Zuschuss-Anträge für Besatz und Biotope 
Über die Geschäftsstelle und den Referenten für 
Gewässerfragen werden jährlich rd. 60 Anträge unserer 
Mitgliedsvereine (bisher über 100 Vereine) zur Förderung 
von Fischbesatz und von Biotopmaßnahmen (z.B. 
schwimmende Inseln) an die Landwirtschaftskammer 
bzw. die zuständigen Bezirksregierungen geleitet und bis 
zur Bewilligung fachlich unterstützt.  
 

250 km Rhein in NRW 
Das größte Gewässer im RhFV-Verbandsgebiet ist der 
Rhein. Der Vertrieb der Rheinscheine von der 
Rheinfischereigenossenschaft (RFG) läuft über die 
federführenden Vereine des RhFV. Über die laufende 
Kooperation des RhFV mit der RFG erhalten wir eine 
jährliche Zuwendung, die z.B. für unsere eigene Arbeit, 
für Jugendaktionen am Rhein und auch für unser 
Wildlachszentrum eingesetzt wird. 
 

Rund 3.000 Jugendliche im RhFV 
Die Kinder und Jugendlichen im RhFV sind unser Schatz. 
Die RhFV-Jugendabteilung hat daher investiert: Mit der 
mobilen Ausstellung und der neuen „Catch & Cook-
Ausrüstung“ können die künftigen Aktionen, wie das 
Schnupperangeln bei unseren Mitgliedsvereinen, das 
RhFV-Jugendzeltlager in Xanten und viele weitere Events 
noch erfolgreicher durchgeführt werden. Hier liegt 
unsere Zukunft und die unserer Vereine! 
 

 
Fazit: Bitte nutzen Sie als Mitgliedsverein unsere Service-Angebote und kommen mit Fragen gerne auf uns zu. 
Mit Ihren Beiträgen halten wir die dargestellten Angebote und die Nachwuchsarbeit auch künftig aufrecht. 
Über unsere laufende Arbeit berichten wir quartalsweise in der RhFV-Infozeitschrift und auf unserer 
Homepage. 


